把游戏玩大才能玩出课程

□余 琳

"游戏是幼儿园的基本活动"这句话 首次提出是在1989年颁布的《幼儿园工作 规程(试行)》中。此后,教育部颁布的关 于学前教育的文件中都会有对这句话的 规定,不无例外,2018年11月15日发布的 《中共中央国务院关于学前教育深化改革 规范发展的若干意见》中同样也强调了 "游戏是幼儿园的基本活动"。这说明"游 戏"十分重要。

事实上,游戏有着独特的本质属性。 其一,游戏中的儿童具有积极的情绪体 验;其二,游戏是一种虚构性活动,并强调 内在动机;其三,游戏是过程导向,儿童享 受游戏过程,而非为了获得结果;其四,游 戏是儿童自由选择的活动,玩什么、怎么 玩、哪里玩、和谁玩等都由自己决定。

每每谈及游戏,大家都会想到它带给 儿童的快乐。根据马斯洛的需求理论,快 乐是有层次的,最高层次的快乐就是超越 自我。其实,只要是儿童自主选择的游 戏,他们就会给自己设置困难并去挑战克 服。因此,我们就必须通过游戏来支持儿 童不断地挑战自我,在挑战自我中实现自 我超越。

在幼儿园里,我们常常会看到三种不 同水平的游戏:一是混乱失控的游戏;二 是简单重复的游戏;三是有目的的、复杂 的、能够让儿童聚精会神的游戏。幼儿园

最应该追求的游戏就是第三种,当儿童沉醉在游戏里 时,学习就自然而然地发生了。

对幼儿园来说,把游戏玩大,才能玩出课程。那么, 如何做到游戏课程化?首先,我们要理解幼儿园课程的 基本要义,它是持续发生的、依照学习者的现实不断丰 富和充实着的"故事","故事"发生、发展的过程就是课 程生成与实现的过程。其次,我们要分析幼儿园课程的 独特性,概括来说就是"开心玩"和"有效教"。具体而 言,幼儿园课程要顺应儿童的自然发展,让儿童学到他 们想要学习的;同时,要将儿童发展纳入合乎社会需要 的轨道,让儿童学到他们应该学习的。与小学课程相 比,最大的不同就是以游戏为导向,更多的是在游戏中 追随儿童,依照儿童的兴趣、需要和困难而生成。

不过,目前大部分幼儿园的课程都存在"四重四 轻"现象,即"重预设、轻过程""重好玩、轻学习""重内 容、轻策略""重教师评价、轻幼儿感受"。对此,把游戏 玩大并玩出课程,需要让幼儿园游戏不断走向高品质、 有质量。我们不能过度强调游戏的娱乐性、随意性、重 复性,而是要不断修正"游戏只是玩"的倾向。这需要 教师深入游戏现场,强调游戏中的学习因素和学习有 效性,认真分析幼儿在游戏中的想法与观点,通过支持 儿童去尝试或提出更有深度的问题,进而引导儿童去 探究,从中获得更有意义的学习。

家长来为教师写评语

本报讯(通讯员 刘华良)"老师对孩子认真负责,孩 子懂事了不少。""教室的环境布置十分温馨,老师们对小 朋友十分有耐心。"……近日,江山市江滨幼儿园的教师们 收到了班里家长对自己的评价。该园以班级为单位,通过 电子问卷的形式向家长发送了2018年度家长问卷调查 表,广泛征求家长对教师和幼儿园办学的意见和建议。

据统计,该园各班调查表的回收率为100%,家长对 班级教师及幼儿园的满意率达到了97.14%。本次调查的 内容包括幼儿发展评价、教师师德评价、班级工作评价、家 长工作、幼儿园膳食营养评价及幼儿园整体评价等六方 面,共设计了17道题目。家长以不记名的方式,写下自己 对幼儿园的满意程度以及对班级教师的真实评价。"孩子 表现好,需要多夸奖;教师表现好,同样也需要大家夸一 夸。过去一年,除了幼儿和同事,家长们的认可与支持也 同样重要。"该园副园长程玉明认为,教育中最美好的"三 角关系"便是家长支持教师,教师支持孩子。为此,该园在 往年的家长问卷调查表基础上增加了"您对班里老师最满 意的地方"这一题,借此加强教师对职业的认同感和荣誉 感,进而不断提升自身的业务水平。

杭州一所幼儿园 举办"三对一"家长会

本报讯(记者 朱 丹)近日,杭州市崇文理想国幼儿 园以"三对一"的形式召开了首次全园家长会。何为"三对 一"?该园家长可以根据自己的时间弹性到园参加家长 会,其间每个班级的3名教师向每一位家长反馈孩子的在 园生活与学习情况。

"我们的孩子,我们共同来教育。"园长周向鹏介绍,在 该园的"三对一"家长会上,教师们会把平时观察到的幼儿 行为细节与家长进行全方位沟通。据了解,早在家长会召 开前两周,各班班主任与生活老师就开始着手准备家长会 的各个环节。首先,各班通过双向选择时间、班主任部署协 调,最终出炉了访谈名单。接着,教师们基于会玩、勇敢、专 注、有爱等四大品质和探索、阅读、运动三大习惯,并根据每 日协同观察记录、幼儿行为表现、幼儿学期作品资料以及幼 儿生活自理等制订每个幼儿的专属访谈表。"在现场,3名教 师会从不同角度肯定孩子的闪光点,也会针对性地给出个 别化指导,提出改进的建议。同时,他们会聆听家长的疑 惑,一起探讨教育方法与理念。"周向鹏说。



破解学前教育难点 区域推进优质均衡

浦江县:创新师资保障 助推专业发展

责任编辑:朱 丹 版面设计:苇 渡

电话:0571-87778087

E-mail:xqiyb3@163.com

□本报记者 朱 丹

不久前,在浦江县召开的全县幼 儿园交流研讨会上,各个公办幼儿园 晒出了一年来的"成绩单"——"园本 研训的思与行""如何分层递进做教 研""主题审议的有效性""以微视频 提升教师观察能力"……据了解,该 县会定期组织所有公办园进行集中 交流,这既是各幼儿园阶段性成果的 汇报活动,也是教师们互相借鉴与学

幼儿园要提升内涵,"人"是关键。 近年来,浦江县牢牢抓住师资建设这个 "牛鼻子",在创新师资队伍保障机制的 同时,大力助推教师专业成长。

政策先行,破解学前师资难题

目前,浦江县共有12所公办幼 儿园正在建设中。然而,横亘在当地 教育行政部门眼前的一大问题就是 突出的师资供需矛盾。对此,该县 "多管齐下"缓解学前教育师资紧缺 的局面。

"2018年,我们在原有基础上为 幼儿园新增了24个编制。"县教育局 相关负责人许建珍告诉记者,幼儿园 教师编制不足一直是萦绕在幼教人心 头的大难题。过去一年,该县整合资 源,在编制总量"只减不增"的原则下, "挤"出编制优先用于学前教育事业。

为了进一步解决编制不足的问

题,浦江县政府通过了《浦江县雇员 制教师招聘管理暂行办法》,这项政 策意味着该县招聘的雇员制教师将 与在编教师享受同等待遇。文件规 定,按照同工同酬原则,雇员制教师 参照同等条件在编教师待遇标准核 发,绩效工资、社会保险缴纳金以及职 业年金等均保持一致。自2018年起, 该县每年招收雇员制教师,截至目前 已聘用15名教师,2019年计划招收 35名,预计今后将累计招收300名。

考虑到区域学前教育的长远发 展,该县还启动了"3+2"人才培养项 目。浦江县职业技术学校与嘉兴学 院、杭州科技职业技术学院合作办 学,每年完成62个学前教育大专班招 生指标。许建珍介绍,第一期招生已 经结束,县招生办按中考成绩从高分 到低分排序录取,当地报考学前教育 专业的生源质量有了明显提升。

研训一体,创新培养模式

10余年来,浦江县把幼儿园教研 和培训工作合二为一,采取了研训一 体的模式。"教研和培训同步走最大 的好处就是活动主题高度契合,能够 有力促进教师的专业发展。"教研员 张英姿介绍,浦江近年来重点围绕 "优化幼儿园一日活动""课程游戏 化""课程园本化"三大主题展开研训

"每年,研训中心需要完成1000

人左右的轮训。研训工作重在实效, 我们对全县公民办幼儿园教师实行 分层分级分类培养。"张英姿举例说, 与高校合作开设的学时培训不仅紧 扣年度教研主题,还不间断地开设 "公办园长高研班""公办骨干教师提 高班""民办园长提高班"等。2019 年,该县专门开设了后备干部、骨干 教师研修班,重点培养一批幼儿园管 理、幼儿园课程改革的先行者。针对 新教师,学管中心采用"234"培养模 式,包括岗前培训和岗中培训两个阶 段,军事培训、通识培训、专业培训等 三方面内容,以及职前培训、专业发 展培训、园本培训、青蓝工程等四条 途径。近来,当地还探索"公为师,民 为生"的培养模式,力求小班化、本土 化,既能够针对性地提升民办园教师 的专业水平,又能倒逼公办园教师不 断精进自身的专业素养。在浦江,无 论是公办园教师,还是民办园教师, 全都能享受由财政全额承担的学时 培训。正因此,该县的分层分级分类 培养能够渗透到各个幼儿园,并惠及 每一名教师。

联盟互动,带动全员成长

目前,浦江实施"学管中心一幼 共体一发展联盟"三级管理。一是设 立了教育局直属的学前教育管理中 心,负责指导学前教育幼共体开展保 教工作;二是构建幼共体管理模式,

组建以城区公办幼儿园为龙头、农村 公办幼儿园为成员单位的3个幼共 体;三是构建学前教育发展联盟管理 模式,它以3个幼共体为骨干,民办幼 儿园为成员单位,覆盖县域所有幼儿 园,由此实现教育资源共享、教研培 训联手、教育品牌共创,进而全面推 进课程改革。

"但凡联盟内的教师,可以到城 区公办园跟岗学习,参与该园的各类 培训,也可以邀请该园教师下乡送教 与帮扶。"浦江县新华幼儿园园长陈 亚利形容这是一种"敞开式的共享行 为"。依托园本培训,该园不仅给本 园教师搭建了多元化的成长平台,而 且为联盟幼儿园注入了激发教师队 伍建设的"活水"。例如,该园根据教 师们的需求进行的主题式培训,从全 园集中培训、分年级组研讨,到专家 现场指导,再到评比活动与经验分 享,联盟内的教师们均可全程参与。

在县教育局幼教干部鄢琴飞看 来,联盟是学前教育均衡发展的重要 推手。"可以说,这是一种共同进步。" 她领着记者走进浦江县前吴中心幼 儿园,"如今,这所才成立不久的乡镇 中心幼儿园已经有了一支稳步发展 的教师队伍。"据了解,该园针对不同 层次、不同梯队的教师制定了差异化 培养方案,如新教师到城区公办园结 对学习两年,回到本园后还会为其匹 配一名合适的骨干教师作为师父。

开学了,忆年味



开学这天,东阳市实验幼儿园的各个长廊上都挂起了 由家长和孩子手工制作的红灯笼。同时,他们剪窗花、逛 庙会、玩游戏,热热闹闹地迎接新学期的到来。

(本报通讯员 单了了 摄)



湖州市蓝天实验幼儿园举办"年货展销会",让孩子们在情境中体验传统节日的习俗。图为孩 子们创意表达自己眼中的年味。 (本报通讯员 丁晓敏 摄)



2月20日,长兴县机关幼 儿园举行"穿越时光隧道,遇 见更好的自己"开学入园仪 式。孩子们手提福字,穿过3 个用照片布置的拱门走进幼 儿园。

(本报通讯员 许斌华 摄)

来,一起走进孩子们的"创享节"

□本报通讯员 方 意

"现在呈现在大家面前的是3号 拍品《夜色中的猫头鹰》,创作者为大 -班的小朋友。"

"我出30!""我出50!"……伴随 着孩子们此起彼伏的竞价声,3号拍 品最终"名画有主"。

这是宁波市实验幼儿园近日举 办的"创享节"上的一幕。"当创造与 分享这两件事与儿童相遇,就会迸发 出许多奇思妙想,并把创意变成现 实。"园长邵爱红介绍,为期5天的"创 享节"是该园"创想课程"的重要内容 之一,活动初衷在于激发孩子天马行 空的创意,培养同伴合作分享的意 识,增强其表现表达的能力。

玩些什么呢?让人意想不到的是,答 案竟然是"帽子"。这一次,帽子不仅 仅是冬日里保暖的物件,而且成为孩 子们独特的表现方式。他们还进行 了一场"帽子达人秀"。"事实上,这份 创意源自孩子们的平时交流,办一场 帽子秀也是他们期待已久的愿望。 '创享节'里每一个活动从准备到开 展,都基于孩子们的兴趣。"邵爱红 说。活动前期,孩子们自主设计,家 长和教师则作为"助手"与他们一起 寻找材料、动手制作。"创享节"期间, 每一个孩子都戴着自己独一无二的 帽子来到幼儿园展示,如用废旧纸箱 和彩纸做成的魔术帽、用动物图案贴 纸粘成的小丑帽、用轻质黏土装饰的 遮阳帽等。在"创享节"上,孩子们还 办了一场"创意冰晶汇"。他们把身

边常见的叶子、花瓣、水果、玩具等材 料放入模具并加入水,然后放进冰 箱,最终形成了各式各样的冰晶。这 些晶莹剔透、色彩缤纷的冰晶被孩子 们悬挂在幼儿园的大树上,如同展览

"创享节"上最热闹的当数"创 享集市"了。因为在这里,完全由孩 子做主,只要"我想""我创",什么都 可以去体验。集市融合了"爱心拍 卖场"、自导自演的舞台秀、好玩的 怀旧游戏、运动益智的PK挑战等活 动项目。而最令孩子们感到新奇的 是"非遗直通车",他们跟着民间艺 人做彩灯、捏面塑、剪纸、编竹编、包 香包,体验非遗文化的魅力。此外, 还有脑洞大开的"拷贝不走样",三 个园区的孩子们纷纷出动,和自己

的好朋友约定身上一样或多样相同 的物件,装扮成双胞胎、三胞胎,甚 至是多胞胎。

"'创享节'并非是一次单纯的节 日,也不仅仅是不同活动的串联,它 是课程元素与各领域相互渗透的一 系列实践活动。"在邵爱红看来,"创 享节"在激发孩子们学习热情的同 时,也让教师团队对课程的理解和反 思更加回归儿童本位。"不只如此, '创享节'还承载着家长们的创意,协 同社区工作人员的热情助力,民间艺 人和各类机构的倾情加入,各方力量 和资源也充分卷入其中。"她补充。



那么,孩子们在"创享节"上究竟